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	一、教学内容分析

	《找次品》是人教版数学五年级下册第七单元数学广角的内容。在这节课的学习中要求学生在所有待测物品中找出唯一一个外观与合格品完全相同，只是质量有所差异的次品，且事先已经知道次品比合格品轻（或重）。

“找次品”的教学，旨在通过“找次品”渗透优化思想，让学生充分感受到数学与日常生活的密切联系。让学生通过观察、猜测、试验等方式感受解决问题策略的多样性，在此基础上，通过归纳、推理的方法体会运用优化策略解决问题的有效性。


	二、教学目标

	1．通过观察、猜测、实验操作、画图、推理与合作交流验证等学习方法，探究找次品的策略，能够借助纸笔对“找次品”问题进行分析，归纳出解决这类问题的最优策略，经历由多样到优化的思维过程。

2、通过讨论、探究、逻辑推理等活动，寻找次品的优化方法，解决身边的数学问题，感受数学在日常生活中的广泛应用，经历数学方法从具体到抽象、从特殊到一般的提炼过程，初步培养学生的应用意识和解决实际问题的能力。

	三、学习者特征分析

	解决问题的策略研究学生已经不是第一次接触，此前学习过的“沏茶”、“田忌赛马”、“打电话”等都属于这一范畴，在这些内容的学习中，对简单的优化思想方法、通过画图的方式发现事物隐含的规律等都有所渗透，学生已经具有一定的逻辑推理能力和综合运用所学知识解决问题的能力。另外，本节课中涉及到的 “可能”、“一定”、等知识点学生在此之前都已学过。但是对于刚经历找次品的学生来说，什么是次品，什么是质量次品，为什么要找次品？还很困惑， “为什么平均分成三份是最优方案”教材没有涉及，学生的疑惑会更大，这都是教学中需要解决的问题。

	四、教学策略选择与设计

	例1通过利用天平找出5个物品中的1件次品，让学生初步认识“找次品”这类问题及其基本的解决手段和方法，例题呈现了多种解决方式，注意让学生进行合作学习，小组交流，经历找次品的过程，另一方面注意引导学生体会解决问题策略的多样性。教学时，先让学生小组活动，利用备好的学具进行试验，然后全班交流。没有天平可让学生利用画图模拟试验过程。运用推测的方法来解决问题。

	五、教学重点及难点

	经历观察、猜测、试验、推理的思维过程，归纳出解决问题的最优策略

教学难点：体会解决问题有多种策略，通过解决实际问题，初步学会运用最优化的方法解决问题。



	六、教学过程

	教师活动
	预设学生活动
	设计意图

	师：你们知道伦敦奥运会的开幕时间吗？（2012年7月28日03时12分）2012伦敦奥运会就要到了，为了使每个运动员都能打好每场比赛，工厂里对每个体育器材都要进行严格的检查，绝对不能出现次品，否则就会影响运动员的成绩，这不有个工人不小心，把一个次品球与2个好球混到了一起，你们愿意帮帮他找出那一个次品球吗？（出示课件）你们有哪些方法呢？
	观察思考
	通过实际生活，吸引学生的注意力，产生质疑。

	生1：用手掂一掂，轻的就是次品。

生2：用天平称。

师：刚才有同学说使用天平，大家见过天平吗？

（课件出示天平图片）

师：天平有两个托盘，如果两个托盘里的物品质量相等，天平就（请用手势表示）保持平衡，如果不相等，轻的一端就会怎么样（上扬），重的一端就会怎么样（下沉）。

师：如果使用天平来找出这3个球中的一个次品球，你打算怎么样称？

生：天平两端各放1个，（是任意拿的吗）如果天平两端平衡，那天平外的那个就是次品；如果天平两端不平衡，那次品就在上扬的一端。

学生在说的时候出示相应的课件。师：能这样称吗？学生齐读。

③师和学生一起小结：刚才在称的过程中，天平出现了几种情况？（2种），一种是两边相等的情况，也就是―――天平平衡（板书：平衡），第二种情况时天平一边高，一边低，也就是不平衡。（板书：不平衡）

这3 个球不管天平平衡不平衡，称一次，就保证能找到次品。（保证找到）在生活中常常有这样一些情况，在一些看起来完全相同的物品中混着一个质量不同的，轻一点或者是重一点，我们习惯把这类物品称之为“次品”。

④今天这节课我们就一起研究像这样用天平称来找次品的方法。（板书课题：找次品）
	观察，思考
	通过老师的实际操作，让学生初步了解找次品的方法。

	二、初步认识“找次品”的基本解决方法。（体会找次品要求中的“保证、至少”和“全面的考虑问题”的数学思想方法）

师：3个太少了，是吧，你看，不用老师教，你们都知道了。我们来点挑战性的。想挑战吗？请听题：如果你是一个工厂产品检测员，现在有243个零件，里面有1个是次品，用天平称，至少称几次一定能够保证找到次品？

师：哪位同学大胆来猜测一下？

生1，生2，生3

师：没关系，既然是猜测，就允许出错，只要你认为有道理，就大胆地说出来。

师：你能验证到第几次呢？有办法吗？数量太多验证不出来那怎么办呢？

生：可以从小点开始研究。

师：你们觉得可以从多少开始研究？生；…师说：那我们就从5开始好吗？

请看大屏幕。

课件出示问题：这里有 5 瓶钙片，其中 1 瓶少了 3 片，是次品，你能设法把它找出来。

1、生独立审题

师：这道题什么意思？（课件出示要求）要求：同桌合作用手模拟天平，用5个学具（圆片）当钙片。 

思考:（1）把待测物品（5 瓶钙片）分成几份？每份是多少？

2）假如天平平衡，次品在哪里？

3）假如天平不平衡，次品在哪里？

（4）至少称几次能保证找出次品来？

2、学生独立活动。

3、学生汇报、演示。

A、第1个学生汇报，是分成5（2，2，1），天平每边各放两个，如果天平不平衡，那么次品就在上扬的那两个中，再把那两个分别放在天平的两边，哪边上扬，那么那个就是次品，至少要称2次。如果天平平衡，那么天平外那个就是次品，只要称一次。当学生在说的时候教师相应的板书。师：你们听懂了吗？谁再来说说他是怎么称的。（课件演示。）

师：称一次能保证找到次品吗？对吗，运气好可能一次能找到次品，如果运气不好，那就要两次才能保证找到次品。

还有不同的称法吗？

B、第2个学生汇报分法：分5份（1，1，1，1，1）每份1个。天平每边各放1个，如果天平不平衡，那个上扬的那个就是次品。

师：找到次品了吗？能保证找到吗？

生1：用这种方法称球，称1次只是可能找出次品，而不是一定能找出次品，如果天平不平衡，那次品就在剩下的3个中，需要再称一次，也就是至少要称2次才能保证找到次品。（教师板书。）谁也来说说这种称法。（课件演示。）

师：虽然方法不同，却得到一个相同的结论。那就是5个物体中找到1个次品，用天平称，至少称（ 2 ）次保证能找出次品来。

师：好了。3个，5个的问题解决了，在一些物品中找到1个次品，大家已经有了初步的手段和方法了。

现在我们把数量再增加些，看看能否找到一种最简便的方法。
	
	懂得找次品的方法。

	
	
	

	七、教学评价设计

	教材虽然给我们提供一个基本教学思路，但是教学过程如何展开；优化在什么时候妥当；这么多内容如何在40分钟得到落实；都是值得深思的。这节课我在认真分析教材的基础上，并根据学生的认识规律和思维方式进行了设计，反思整节课，我认为有以下几点优点与不足。 



	八、板书设计

	板书：                     找 次 品

       5（2，2，1）               2次        保证找到

       5（1，1，1，1，1）         2次       

 

	九、实践反思
找次品”是五年级下学期数学广角里的教学内容，属于一节思维训练课，主要培养学生的优化意识和逻辑推理能力，同时掌握找次品的最优方法。教材的编排是先分析5个零件中找一个次品的方法和次数，初步认识找次品的基本方法，然后再来分析在9个零件中找一个次品的方法和次数，这时进行优化，并且延伸10、11个零件怎么分？教材虽然给我们提供一个基本教学思路，但是教学过程如何展开；优化在什么时候妥当；这么多内容如何在40分钟得到落实；都是值得深思的。这节课我在认真分析教材的基础上，并根据学生的认识规律和思维方式进行了设计，反思整节课，我认为有以下几点优点与不足。 

    首先，本节课我从3个零件中找一个次品入手——5个零件中找一个次品——9个零件中找一个次品——得出从多个物品中找一个次品的一般方法。通过操作——猜想——验证的教学方法进行教学，符合学生的认知规律。在找9个零件中的次品时，通过对比分析，渐渐发现找次品的快捷方法，然后发现规律，感受分成3份的优势，以及平均分和不平均分对找次品次数的影响，在归纳出“找次品”的最优策略后，通过再一步的猜测，验证，最后总结出寻找次品的一般规律： 分3份 平均分

   其次，充分的动手操作是学生分析找次品次数的基础。本节课是属于思维训练课，所以难度较大，比较抽象，学生学起来会有困难，特别是对学习能力中下的学生。这节课我让学生借助学具进行模拟，并在小组中交流方法，同学间相互帮助，让学生都能理解找次品的基本方法和基本原理，取得了较好的效果。

 不足之处：

    由于时间关系，在研究从5个中找次品时，学生交流讨论的时间不够充分，当有学生得出分成（2，2，1）时，直接就进入了从9个当中找次品，有些方法没有反馈。不利于学生后续体会得出最优策略。


